

# DIARIO DE MAHON,

PERIODICO POLITICO LIBERAL.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

6 reales al mes en Mahon, adelantados; y 7 en las demás poblaciones de la Isla. Fuera de ella, 24 rs. trimestre, remitiendo el importe en libranzas ó sellos de correo. Los comunicados, anuncios, estados y viúetas, se pagarán á precios convencionales.

Libertad.

Justicia.

Orden.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redaccion y Administracion del mismo Diario, calle del Norte núm. 1.

Horas de oficina para los anuncios de 9 á 1 de la mañana.

Del *Amigo de la Juventud*, folleto que publica D. Julio Soler, copiamos el siguiente artículo, titulado:

### LA REVOLUCION.

El primer paso de la revolucion ha sido coronado en España con el éxito mas completo. Casi sin combate, sin conmociones, sin trastornos como los que hemos visto en época no muy lejana para derribar un ministerio, se ha derribado una dinastía que contaba con varios siglos de existencia; se ha derribado un trono y otras instituciones que hasta ahora se nos hacian respetar y acatar como muy venerandas. El trabajo de demolicion ha sido pues completo, sin que tengamos que deplorar el gran número de víctimas que podia temerse, al desplomarse casi instantaneamente tamaño edificio. Felicitémonos, pues, de que la Divina providencia haya dispuesto, ó al menos permitido, entremos en un orden nuevo de cosas, sin mayor derramamiento de sangre, sin atropellos, sin crímenes que dejan siempre un borron indeleble en toda causa que se mancha con ellos. El trabajo de demolicion está felizmente concluido, y vamos á entrar en el mas difícil, mas penoso y que mayores obstáculos presenta: el de reconstruccion.

Que las ambiciones particulares se acallen, los intereses egoísticos se enmudezcan, las malas pasiones se oculten haciendo paso á la instrucion, al saber, al patriotismo y á la virtud, do quiera que se alberguen, en alta ó baja cuna, á fin de que, reuniéndose en las Constituyentes todo lo mas escogido que en virtudes, saber y patriotismo encierre la nacion, se constituya esta sobre sólida base, se desarrollen los tesoros ocultos que posee, tanto en su fértil terreno, naciente industria y abatido comercio, como en la moralidad é inteligencia de sus habitantes, consiguiéndose pacífica y gradualmente, con la cooperacion de todos los buenos é ilustrados ciudadanos, la verdadera y completa regeneracion del país.

La misma sencillez del pueblo es ya un escollo muy peligroso para el éxito de una empresa árdua de por sí en una nacion como la nuestra, trabajada por trascendentales instituciones y graves sucesos anteriores. Si en vez de ponerse al frente del movimiento nacional

hombres dotados de abnegacion, de sentimientos verdaderamente patrióticos, de suficiente conocimiento de nuestras necesidades intelectuales, morales y materiales, así como de los medios de satisfacerlas en el estado actual de nuestra civilizacion, se apoderan de los primeros puestos del estado, ya sea por sorpresa ó intriga, ambiciones solapadas, insuficiencias disfrazadas, intenciones perversas, ¡desgraciado país, pobre patria nuestra! El dia de tu regeneracion se irá alejando en el horizonte, recibiendo todos el justo castigo de nuestra imprevision y ceguedad.

Pero, si desposeyéndose cada cual de aspiraciones injustas, de exigencias indebidas, de un exclusivismo insostenible en un sistema de libertad y de justicia, sacrificamos todos nuestras pretensiones puramente personales en aras del bien general; si los que han de constituir, y los que han de administrar la nacion en sus varios y complicados ramos, lo hacen con inteligencia, rectitud y patriotismo, ¡ah! que feliz será nuestra patria, si el pueblo realmente sabe conservar la libertad, desarrollando las bellas cualidades con que le ha favorecido la Providencia!

Constantes defensores de la moralidad, de la instrucion y del trabajo, sin cuyas virtudes ni los pueblos ni los individuos pueden ser completamente libres, prósperos y felices, no creemos que la esencia de un buen gobierno esté en su forma, ni que de esta dependa enteramente la felicidad de los pueblos, sino que depende mas bien de la bondad de sus instituciones, así como de las prendas que adornen tanto á los gobernantes, como á los gobernados. Para que un gobierno sea estable, para que sea duradero y produzca todo el bien apetecido, es indispensable que tenga el apoyo de la nacion, que corresponda á sus necesidades, administre con equidad y justicia, haciéndose respetar de propios y estraños. La dificultad actual no consiste solo en encontrar la mejor forma de gobierno, sino tambien el mejor gobernante y en que uno y otra sean aceptables á la gran mayoría de la nacion. Sin la sincera y leal cooperacion de todos los buenos é ilustrados compatriotas, este resultado es muy difícil, sino enteramente imposible. Que el partido republicano, así como el democrático, progresista, unionista, conservador y mo-

nárquico ilustrado se convenzan, que en el estado actual de Europa, que en el del mundo civilizado, es imposible imponer por la fuerza á un país como el nuestro, lo que contraria directamente la conciencia, la intelijencia y la voluntad de una gran parte de la nacion. Un poco de abnegacion, pues, en los hombres eminentes de todos los partidos, y esta nacion tan favorecida por la naturaleza, y á la que la Divina Providencia concedió la gloria de descubrir un nuevo mundo, conseguirá tambien la no menos envidiable de servir de modelo para la rejeneracion de la ya en parte envejecida Europa.

La ocasion no puede ser ni mas propicia, ni mas solemne, para que todas las opiniones dejen sentir su influencia en las urnas, siempre que el gobierno y los jefes de los diferentes partidos sepan infundir en las masas todo el respeto á la opinion ajena de que deben estar adornados los pueblos dignos de una entera libertad. Que los electores en masa, ó á lo menos los que estén poseidos de un verdadero patriotismo, acudan á votar; que cada partido elija para las Constituyentes hombres de su comunion, pero inteligentes, patrióticos, capaces de ilustrar con rectitud la opinion de sus comitentes en el distrito, y la de sus colegas en las cortes, discutiendo entre sí las cuestiones mas trascendentales, sin que las oscurezcan ni la ciega ambicion, ni el soez egoismo, ni ninguna de las pasiones que causan la perdicion de los pueblos, así como de los mismos individuos.

A las urnas, pues, electores de los diferentes partidos y opiniones, pero con calma, con tranquilidad, con espíritu ilustrado y verdaderamente patriótico, siguiendo cada cual su bandera y formando de todas ellas la verdadera bandera nacional, que debemos acatar, sostener y levantar tan alto como lo permitan nuestras fuerzas reunidas, á fin de que sea respetada, acatada, y en su caso sostenida por todos los pueblos y estados dignos de gozar de una perfecta libertad.

### LA GRAN POLITICA DEJENERADA EN ODIOS PERSONALES.

Entre las cosas fenomenales que en las revoluciones de España salen á la superficie, descuella siem-

pre en primer término un grupo numeroso de hombres, que sin títulos, virtudes, ni sacrificios que esponer á la consideracion pública, meten un ruido estrepitoso, se rebullen cual salamandras en el fuego y presentándose como víctimas de la tiranía pretenden imponer su marcha desatentada á los demás, sin que para ello presten oídos á la razon, ni consideren en forma alguna las opiniones que no sean exclusivamente suyas. Estos hombres, que por lo general no saben discutir, y que en el fondo son unos ateistas políticos, se suponen identificados con la república; y el proclamar ostensiblemente este lema, no es porque conozcan sus verdaderos dones, sino que parten de la idea equivocada que con ella no habrá obligaciones, que no se necesitan virtudes, que todo ha de ser solo libertad, mucha libertad y grandes derechos inviolables. Al que les refiere la multitud de emigrados que anualmente tiene Suiza por falta de trabajo, para consagrarse de simple soldados al servicio de reyes absolutos, le llaman neo. Al que les cuenta que á bordo de los buques de guerra de los Estados-Unidos de América castigan cruelmente con latigazos, le tratan de impostor. Se les estrecha con datos, y cierran los oídos. Un viva á la república dan por toda contestacion.

Cuando la Francia atravesó su periodo de revolucion, es cierto, que corrió la sangre á torrentes, que se cometieron muchas aberraciones propias de un Estado que habia llegado al mas alto grado de efervescencia, pero en medio del caos, imperaba en los círculos altos y bajos el principio de regenerar con ventaja las costumbres sociales, y en apoyo de este pensamiento se predicaba en varios clubs, que la mujer gozara de iguales derechos políticos que el hombre.

En otros, y hasta en plena convencion, pidió un diputado como conveniente para el pais, se estableciera la poligamia. Estas proposiciones aunque raras y extravagantes, encerraban una idea filosófica y sobre todo doctrinaria, si en ellas existia absurdo, en la discusion se puso de manifiesto, y sus utópicos promovedores se ocultaron despues del fiasco de la misma sociedad á quien con buena fé sin duda, ellos juzgaban beneficiar.

Los vocingleros de nuestra nacion á quien aludimos, prescinden de textos y doctrinas, el proporcionar trabajo á las clases desheredadas, el socorrerlos en las calamidades, el fundar y sostener á sus espensas casas de beneficencia, es muy poco; segun ellos para merecer con justicia el titulo de liberales han de cederlo todo, absolutamente todo en gracia de los mismos.

Aprovechándose de la idea predominante que cunde para hacer la Iglesia libre en el Estado libre, dichas gentes, sin valor ni convicciones para abjurar de su religion, atropellan ya groseramente con guiños y maecas á sacerdotes inofensivos que no se cuidan de otra cosa que de proporcionar consuelo á personas desvalidas, á sacerdotes, que si bien son tímidos y pusilánimes para medirse con los imprudentes, no temen sin embargo lanzarse á cualquier hora de la noche al foco de una epidemia y despreciar sus propias vidas en obsequio del alma de un moribundo que en su sana salud tal vez fuese un malvado.

A la institucion del ejército, en lugar de admirarla, porque á costa del sufrimiento y abnegacion de sus individuos sirve de dique al libertinaje, de nervio principal á un Estado que tiene aspiraciones, de sosten y pedestal al principio de autoridad que con criterio absolutista ó republicano siempre debe respetarse, al ejército decimos, tambien se le increpa con que es un verdugo del pueblo. ¿Y quien es

la es la expresion genuina de este pueblo? Es el partido republicano? Es el liberal? Es el carlista? No dan razon de su dicho, desprendiéndose de sus peregrinos raciocinios, que los que meten mucho ruido son los verdaderos representantes del pueblo, y como ciento que griten causan mas bulla que quince millones que callan, he ahí definida con lógica la demostracion de sus teoremas. Los sueldos que la benemérita clase militar recibe y que á fuerza de trabajos, penas y peligros han devengado los conceptuan inmerecidos, pero si, les parece justo y arreglado chupar al pueblo que tanto invocan por medio de fabulosas subvenciones á empresas de dudosa utilidad.

Vive Dios, que tal confusion de ideas, semejante aborto de doctrinas, que convierte en refinado egoismo el equitativo dogma republicano, no puede tolerarse, y persuadidos de que esta batalla de alfilerazos no conoce por origen otra causa que la falta de ilustracion, hasta tanto se difunda convenientemente en nuestro pais, esperaremos en su lugar descanso el planteamiento de la república.—C. C.

## MISCELÁNEA POLÍTICA.

### INTERIOR.

De La Correspondencia de España:

San Sebastian 21.

En las elecciones para ayuntamientos en San Sebastian, Tolosa é Irun, ha obtenido triunfo completo el partido liberal. En las dos últimas villas, gran lucha con los reaccionarios, conservándose el mayor orden en toda la provincia.

Segovia 21.

Han dado fin las elecciones hechas con espontaneidad y orden admirable, y obteniendo una inmensa mayoría la candidatura monárquico-liberal.

Sevilla 20.

Las elecciones se han verificado con el mayor orden en esta ciudad, así como en los pueblos de la provincia, excepto en uno ó dos en que han ocurrido incidentes de poca importancia que no han llegado á alterar la tranquilidad.

Han tomado parte menos de la mitad de los electores. De los distritos de Osuna, Moron y Marchena, me dicen que han triunfado en muchos pueblos los monárquicos liberales.

Soria 21.

Ha triunfado por inmensa mayoría en esta capital la candidatura monárquico-democrática. Igual éxito debe esperarse de los pueblos de la provincia. Completa tranquilidad.

Zamora 21.

En esta capital y Benavente ha triunfado por completo en las elecciones municipales el partido monárquico liberal que apoya decididamente al gobierno. Lo mismo ha sucedido en los pueblos de la provincia, de que se tiene noticia: se disfruta tranquilidad en toda ella.

Las cartas de Málaga dicen que los cañones habian vuelto á poder de los artilleros.

Continuaba, sin embargo, segun la *Epoca*, la inquietud, y se hacia cruda guerra al nuevo gobernador. Las corporaciones populares habian tomado parte en esta lucha, dimitiendo el ayuntamiento y la diputacion provincial.

En Alar del Rey han sido detenidos por el comarario de ferro-carriles, D. Pascual Ruiz Galan, varios cajones de armas y proyectiles.

Confirmando nuestras noticias dice un periódico «Hemos dicho y repetimos hoy, que no puede hablarse seriamente de la candidatura del duque de Aosta para el trono de España. El príncipe Humberto no tiene sucesion y como este es el heredero inmediato, no puede dejarse el trono italiano en la eventualidad de que no haya en la familia quien le ocupe.»

### EXTERIOR.

De La Correspondencia de España:

Las últimas noticias de Roma dicen que la enfermedad del ex-rey de Napoles Francisco II se agrava.

De París nos escriben lo siguiente:

«En la pequeña corte de doña Isabel de Borbon reinan hoy grandes esperanzas. La visita de los emperadores ha dejado al parecer muy contenta á aquella señora. Se repite por sus amigos que al despedirse, todos oyeron á la emperatriz llamarla «su querida amiga.» Me aseguran que se han enviado órdenes á todos sus parciales en Madrid para apoyar la candidatura del duque de la Victoria; y se atribuyen á la ex-reina las siguientes palabras: «Si yo hubiera seguido los impulsos de mi corazón y hubiera confiado mi hijo á Espartero, que siempre ha sido buen amigo mio, no estaria yo ahora en la emigracion.»

Lisboa 21.

El Sr. D. Carlos Vento ha presentado su dimision.

El ministro de Obras públicas ha sido encargado interinamente de la cartera de Hacienda, y el señor marqués Sá de la de Estado.

La crisis continúa.

Corre el rumor de que ha sido llamado el conde de Avila por el presidente del consejo de ministros para que se encargase de organizar de nuevo ministerio.

París 21.

En los círculos políticos se asegura que el nuevo ministro de Negocios extranjeros va á dirigir una circular á los representantes de Francia en el extranjero, en la cual se declarará partidario de las grandes aglomeraciones, asegurando que Francia reconoce los hechos consumados en Italia y Alemania y que cree no debe apartarse de la política que ha seguido hasta ahora.

Viena 20.

Se cree que las potencias protectoras arreglarán en un breve plazo el conflicto entre Turquía y Grecia.

Así lo asegura el conde de Beust á sus amigos políticos.

Berlin 21.

Los periódicos anuncian que el príncipe Guillermo de Wurtemberg ha sido nombrado oficial del primer regimiento de la guardia de guarnicion en Postdam, en el cual ingresará en abril próximo.

Londres 21.

El gobierno opina que las potencias protectoras de Grecia deben apoyar el «ultimatum» de Turquía.

## Seccion local.

En el «Boletín Oficial», n.º 156, se publica lo siguiente:

**Hacienda.**—El Ilmo Sr. Director general de propiedades y derechos del Estado me dice con fecha 18 del que rige lo siguiente:

«En el artículo 3.º del decreto del gobierno provisional, fecha 23 de noviembre último, se autoriza la admision por su valor nominal de los bonos del empréstito de 200 millones de escudos, en pago de las fincas que se enagenan por el Estado. Y siendo conveniente que esta disposicion sea conocida de todas las personas que deseen interesarse en la compra de bienes nacionales, esta direccion encarga á V. S. que el Boletín oficial y demás medios de publicidad que puedan utilizarse procure que la tenga en todos los pueblos de esa provincia la indicada autorizacion.»

Lo que he dispuesto se inserte en el Boletín oficial para que tenga la publicidad que se desea. Palma 22 de diciembre de 1868.—Primitivo Serriñá.

## Boletín religioso.

*Santo de hoy.*

San Silvestre papa y confesor y Santa Coloma virgen y mártir.

### CULTOS.

**CORTE DE MARIA.**—Hoy se hace la visita á

Ntra. Sra. del Rosario, en la iglesia parroquial de Santa Maria.

En dicha iglesia parroquial, en el oficio solemne de mañana, celebrara por primera vez el Santo sacrificio de la Misa D. Jaime Tutzó, pbro., siendo el orador D. Francisco Cardona y Orfila, licenciado en sagrada teología y en derecho canónico.

*Santo de mañana.*

✱ *La Circuncision del Señor.*

### MOVIMIENTO DEL PUERTO.

*Entrados á libre plática el dia 29.*

Ninguno.

*Id. del dia 30.*

ESTRANGEROS.

De Espezia en 29 dias, polacra griega «San Espiridion» de 119 ts., c. Sr. Demtreio Dceris, con 9 trip. y trigo.—Consiguado á la órden.

### Observaciones meteorológicas.

Dias.	Barómetro á las 7 h. m.	Termómetro centigrado.		Higrómetro á las 9 m.	Pluviómetro en milímetros	Serenidad md.	Vientos á las 9 mañana.	Fuerza sobre un metro cuadrado Allogramo.
		Max.	Min.					
28	763.5	14	9.5	82		9	SO. fresco	3
29	764.5	14.7	10.7	94		5	» »	4

### Afecciones astronómicas.

**SOL.**—Sale á las 7 h. y 21 ms.—Pónese á las 4 h. y 46 ms.

**LUNA.**—Sale á las 7 h. y 9 ms. de la n.—Pónese á las 2 h. y 49 ms. de la m.

### Orden de la plaza, del 30 de diciembre de 1868.

Servicio para el 31.

*Gefe de dia:* D. Eugenio Gonzalez Moro, comandante del segundo regimiento de Artilleria á pié.—*Parada, hospital y provisiones, América.*—El C. T. C. Sargento Mayor.—Miguel Ferradas.

## VARIEDADES.

**Dinero y no viento.**—Un obispo muy rico felicitaba á un pobre cura de aldea, por los aires puros que se respiraban en aquella comarca.

—¡Ay Ilustrísima! exclamó el cura: si se pudiera vivir del aire, lo que es el de aquí no puede ser mejor.

**Moraleja.**—Eran amigas Juana y Rosalia, — y estaban reunidas todo el dia — requiriólas de amor Pedro Escalante — y acabó la amistad en el instante; — amistad de muger quiebra en seguida — cuando un amante tercia en la partida.

26

Este, al revés que todos, no podía sufrir á Manuel y me reprochaba mi cariño hácia él.

—Educale, me decía, pues así lo prometiste en la hora de la muerte á su padre; trata de hacerle hombre, pero no le mimes como le mimas, pues con el tiempo tendrás que arrepentirte de ello.

Y cuando yo le preguntaba la razon de su antipatía por mi protegido,

—Un presentimiento, me contestaba. Este muchacho tiene la sutileza, la gracia y la hermosura de una víbora; cuidado con sus mordeduras.

Yo despreciaba los consejos de Sanchez, y trataba de quimeras sus temores y de visiones sus profecias. Y sin embargo, decía la verdad. ¿Pero era yo culpable en desear que no tuviese razon? ¿Es preciso esperar siempre recibir el mal en pago del bien que uno hace? Si yo amaba á Manuel demasiado, ¿debía él por esto pagarme con ingratitud?

Sin embargo, yo no debo quejarme de mi suerte. Es necesario no ser injusto con nadie, y mucho ménos con la Providencia. Esta me concedió tres años de felicidad, y en esta cadena de sufrimientos que se llama vida, tres años de descanso deben contarse por algo. No todos obtienen tan buen partido.

Saboreaba yo las dulzuras del hogar doméstico, que cuando ningún disgusto viene á turbarlas, realizan el paraíso terrenal. Bajaba alegremente la cuesta de mis dias, apoyado de una parte sobre mi madre y de otra sobre mi hijo. Padres é hijos, lazos queridos y santos, que unen nuestra existencia á la gran cadena de la humanidad; guías benditos que condu-

27

cen desde el presente al porvenir; testigos de la víspera y prendas de mañana, que proyectais un rayo consolador sobre las tinieblas del principio y del fin, y poneis un ángel de la guarda á cada una de las temibles extremidades: el recuerdo al lado de la cuna; sobre la tumba la esperanza.

Pero era llegado el momento en que iba á perder una por una y para siempre estas delicias que tan bien comprendia y tan profundamente me halagaban. Mi madre murió. Nada os digo de mi dolor. Lo adivináis, y tal vez habreis sufrido uno semejante.

Durante un año entero lloré; despues mis cansados ojos se apartaron de un pasado irreparable, y se dirigieron poco á poco hácia el porvenir buscando consuelo.

La afeccion era una necesidad de mi vida, y debia so pena de morir, llenar el horrible vacío que habia dejado en mi alma la falta de mi madre. ¿Quién podría sucederla sinó una esposa? Las emociones del amor son las únicas que calman los recuerdos de la piedad filial, como las frutas del estío reemplazan á las flores de la primavera.

Habitaba en mi mismo pueblo una encantadora jóven, llamada Cármen. Era huérfana, y estaba en compañía de unos honrados labradores que la habian recogido en su infancia y criado con sus hijos. Feliz é inocente, reia y cantaba de continuo, sin pensar en el porvenir.

Y eso que era amenazador para ella. Sin familia y sin fortuna, la pobre niña debia perderlo todo á la muerte de sus protectores. Las hijas de estos, ménos lindas y no tan amables, la envidiaban, y la hubieran visto con gusto reducida, si no á la miseria, al ménos á una condicion mucho



# BOLETIN DE ANUNCIOS.

## Alcaldía de Mahón.

No pudiendo demorarse por mas tiempo la liquidacion de los derechos de arbitrios municipales, esta Alcaldía ha acordado conceder á los que alean derechos por introducciones verificadas antes del 30 de setiembre último y por frutos de la última cosecha, el improporrible plazo de ocho dias á contar desde hoy para que los hagan efectivos, pasado el cual se procederá al cobro por via de apremio. Mahón 27 diciembre de 1868.—Matias Seguí.

Los electores que no hubiesen recibido cédula acreditativa del derecho de sufragio y los que la hubiesen extraviado, podrán reclamarla en la Secretaria del Ayuntamiento hasta el dia 12 de enero próximo, espirado el cual no habrá ya lugar á reclamacion. Mahón 27 diciembre de 1868.—El alcalde 1.º.—Matias Seguí.

## Administracion-Depositaria de Hacienda pública del partido de Menorca.

Desde las doce de la noche del 31 del actual deben quedar fuera de circulacion el papel sellado de todas clases y el Judicial; el de Matriculas; los Documentos de vigilancia de los números 5 al 14 ambos inclusive; los sellos sueltos para pólizas de seguros; los de recibos y cuentas, libros de comercio, telégrafos, secretarias de au-

diencias y los de correos de 25, 50 y 200 miis.

Desde el dia 1.º hasta el 20 de enero próximo, se efectuará el cambio en el estanco de la Arravaleta, debiendo advertir que los sellos sueltos de cualquier clase que sean deben presentarse con distincion de clases y precios y pegados en medios pliegos de papel con la firma del interesado en la parte inferior ó al dorso, si en esta no cabe, ó en tantos medios pliegos cuantos sean necesarios al estampar en cada una de las caras todos cuantos se presenten.

Lo que participo al público para su debido conocimiento. Mahón 30 diciembre de 1868.—El administrador-depositario, Francisco Vinent y Vives. 2

## FOTOGRAFIA HISPANA.

Calle de Gracia n.º 73.

Queda otra vez abierta esta acreditada fotografia, bajo la direccion de D. G. Gelabert, ofreciendo el hermoso brillo, adelanto del sistema Crozat. 2

**NODRIZA.**—Hay una de 26 años de edad, que desea hallar criatura para amamantar en su propia casa. Vive en S.º uastrá. 1

**BUENA OCASION.**—Gran baratura de abanicos de todas clase; la habrá el próximo

lunes, martes y miércoles, en la tienda de Orfila, plaza de la Arravaleta, 5. 3

## FOTOGRAFIA MAHONESA.

### AVISO AL PUBLICO.

Se advierte á todas las personas que se hayan retratado en dicha fotografia, que si desean sacar mas copias de sus planchas, si lo tienen á bien podrán avisar en la misma hasta el dia 8 de enero próximo. El precio de cada copia será de 2 rs.

El dueño de la plancha que quiera comprarla podrá obtenerla por el precio de 4 rs.

Pasado el término fijado serán borradas las planchas que no se hayan vendido. 3.º

## ESCELENTE BONDAD, PUREZA,

### BARATURA.

Vino tinto de tres años, propio para enfermos y convalecientes. Málaga seco, Málaga dulce, Pedro Jimenez (entreseco), Vino rancio del Priorato, exquisito, Pajarete, vino dulce riquísimo muy bueno para señoras, Jerez, Jerez añejo, clase muy superior, Madera (legítimo).

### MORA,

plaza de la Constitucion n.º 6.

MAHON.—Tip. de Fabregues, hermano calle del Norte. 1.

28

mas inferior que la suya. No tenia otra perspectiva que el celibato y la pobreza, ó bien la esperanza, peor aun para una jóven bien criada, de casarse con un hombre sin educacion.

Yo tenia una inclinacion natural hácia los desgraciados, y esta simpatia era ménos desinteresada de lo que parece. Necesitaba ser amado solo, como amaba yo mismo, y queria una ternura exclusiva, un afecto sin límites. Naturalmente pensaba que abrir los brazos á estos hijos desheredados de la fortuna era asegurarme un reconocimiento eterno. ¡Oh simpleza! ¡Oh locura! El amor no tiene nada que ver con el reconocimiento, pues este, para la mayor parte de las gentes, no es un lazo: es una cadena.

Un domingo, ántes de misa, fui á buscar á Carmen y la pregunté si queria ocupar en mi casa el sitio de mi pobre madre. Me contestó que sí, y desde aquel momento fuimos novios.

Todas las solteras del pueblo envidiaban á Carmen, no porque yo fuese jóven ni buen mozo, pero me tenían por un bravo militar y un hombre honrado. Además mi graduacion hacia de mi un personaje; y en aquel pobre país mi reducido patrimonio constituia una fortuna.

Después de conducir á Carmen en casa de sus padres adoptivos, corrí á participar á Sanchez mi próximo enlace. Al oirme frunció las cejas y se paseó algun tiempo en silencio. Después, parándose de pronto delante de mí,

—¿Has dado tu palabra? me preguntó.

—Sí.

—Tanto peor.

25

vueltas como una rueda, elevando á unos y precipitando á otros, y el sol que sale para aquellos no lo hace sino á condicion de ponerse para estos.

Manuel tenia catorce años, y su adolescencia cumplia cuanto habia prometido su niñez. Se veia renacer en su hermosa fisonomia la gracia de su madre y el noble orgullo de su padre. Era tan inteligente como lindo, y causaba la admiracion del pueblo. Mi madre le adoraba y enloquecia de contento cuando delante de los vecinos la llamaba abuela el pobre huérfano, acostumbrado á mirarnos como su única y verdadera familia.

El augustó y sagrado nombre de padre que á mi me daba, me enorgullecía tanto como á mi madre el de abuela.

Del mismo modo que ella, yo amaba á Manuel con un cariño sin límites, y le mimaba al propio tiempo, esforzándonos ámbos en satisfacer todos sus deseos, en realizar todas sus fantasias. Sus mismas faltas hallaban excusa en nosotros, que las achacábamos á su niñez, y sus locuras nos parecían encantadoras.

Existia entre los oficiales de mi regimiento uno que habia hecho conmigo toda la guerra de la Independencia. Nos habiamos salvado la vida mutuamente, y no se nos llamaba mas que los hermanos de armas. Separados algun tiempo durante la paz, nos reunimos en el pueblo con una verdadera alegría y reanudamos nuestra invariable amistad. Era un hombre singular, que no creia nada, desconfiaba de todo el mundo y se burlaba de todo como los franceses, cuyas maneras se le habian pegado; irreprochable por otra parte, leal, excelente para sus amigos, bravo como su espada: tal era Sanchez.